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Jednotná měna euro

- otázky a odpovědi

Co je to euro ? 

Euro je jednotná měna Evropské měnové unie. Od 1. ledna 1999 ji přijalo 11 členských států, a to: Belgie, Německo, Španělsko, Francie, Irsko, Itálie, Lucembursko, Nizozemsko, Rakousko, Portugalsko a Finsko. K nim se od 1. ledna 2001 přidává dvanáctý stát, Řecko. Název 
„euro„ zvolily hlavy států a vlád na zasedání Evropské rady v Madridu v prosinci 1995.

Jakou má euro oficiální zkratku? 

Oficiální zkratka pro euro je ‚EUR‘. Byla registrována u mezinárodní organizace pro normalizaci (ISO) a používá se pro veškeré podnikatelské, finanční a obchodní účely stejně jako bývalé zkratky ‚FRF‘ (francouzský frank), 
,DEM‘ (německá marka), a ‚BEF‘ (belgický frank).

Jaký má euro oficiální znak?

 Znak (symbol) nové jednotné měny (€) má podobu písmene E proťatého dvěma jasně vyznačenými souběžnými vodorovnými čarami. Inspirací k jeho vytvoření bylo řecké písmeno epsilon – znak eura tedy obsahuje odkaz ke kolébce evropské civilizace a zároveň je první hláskou jména ‚Evropa‘. Souběžné čáry značí stabilitu eura. Znak eura je snadno rozpoznatelný a za pár let bude stejně známý, jako je dnes symbol pro dolar ($). Symbol € také slouží místo zkratky a ve stále větší míře se objevuje na klávesnicích počítačů a psacích strojů. 

Jak dostala jednotná evropská měna název ‚euro‘? 

Stalo se tak na zasedání Evropské rady v Madridu v prosinci 1995, kdy hlavy států 
a vlád zemí EU společně rozhodly, že jednotné evropské měně dají jméno ‚euro‘.  

Jmenuje se nová jednotná evropská měna ve všech členských státech stejně? 

Ano, i když se v různých zemích různě vyslovuje.

Jaké to je používat euro v běžném platebním styku? 

Úplně stejné jako předtím s národními měnami, jen bankovky a mince jsou od ledna 2002 
jiné. Opravdovou změnu pocítíte, když se vydáte do jiného státu eurozóny. Nemusíte měnit peníze, takže nikomu neplatíte za výměnu provizi. Už nemusíte porovnávat a přepočítávat ceny a nemaříte čas hledáním směnárny s nejvýhodnějším směnným kursem.

Jaké mají jednotlivé bankovky a mince eura hodnoty? 

Euro má 7 bankovek a 8 mincí. Bankovky mají hodnoty 500, 200, 100, 50, 20, 10 a 5 eur. Mince mají hodnoty 1 eura, 2 eur, 50 eurocentů, 20 eurocentů, 10 eurocentů, 5 eurocentů, 
2 eurocenty a 1 eurocent. 

Jak vypadají bankovky eura? 

Navrhl je Robert Kalina z Rakouské centrální banky. Náměty jsou výrazně symbolické povahy a vycházejí z jednotlivých historických fází, ve kterých se vytvářelo architektonické dědictví Evropy. Na přední straně (aversu) každé bankovky dominují okna a brány jako symboly ducha otevřenosti a spolupráce v EU. Na zadní straně (reversu) bankovek je znázorněn most z určité historické epochy – jde o metaforické vyjádření komunikace mezi lidmi v Evropě 
a mezi Evropou a ostatním světem. Bankovky jsou různě velké a jsou vytištěny v odstínech zelené, žluté, modré, nafialovělé (lila) a  oranžové barvy.

Jak vypadají mince eura? 

Zadní strana těchto mincí nese národní symboly, které si ta které zúčastněná země sama zvolila. Přední strana mincí je ve všech členských státech stejná a je na ní znázorněna mapa Evropy na pozadí příčných čar s hvězdami z vlajky Evropské unie. Na mincích o hodnotě 1, 2 a 5 centů se zdůrazňuje místo Evropy ve světě a na mincích o hodnotě 10, 20 a 50 centů se prezentuje Unie jako místo pro shromáždění národů. Mince, které mají hodnotu 1 a 2eur, zobrazují Evropu bez hranic.

Jak se vybíraly návrhy pro bankovky EU? 

Evropský měnový institut (EMI) v únoru 1996 vypsal výběrové řízení pro výtvarníky, kteří se profesionálně zabývají navrhováním bankovek. Vítězné návrhy Roberta Kaliny z Rakouské centrální banky byly ratifikovány Radou EMI a byly představeny v prosinci 1996 na zasedání Evropské rady v Dublinu. V roce 1997 byly mírně upraveny. V konečné verzi obsahují bankovky řadu důležitých bezpečnostních prvků, k nimž, mimo jiné, patří fluoreskující vlákna, bezpečností proužek a prvky snímatelné pomocí přístrojů, zajišťující spolehlivé ověření pravosti.

Jak se vybíraly návrhy na mince EU? 

Společná podoba přední strany mincí eura byla zvolena na základě soutěže, ve které byla tématika zúžena na tři oblasti: architektura, abstraktní motivy a evropské osobnosti. Výběr na národní úrovni byl proveden ve všech členských státech kromě Dánska. Evropská porota složená z nezávislých odborníků dostala z členských zemí v březnu 1997 k posouzení celkem 36 sérií návrhů a vybrala z nich vítězných devět sad. Konečné rozhodnutí bylo přijato na zasedání Evropské rady v Amsterodamu v červnu 1997. V soutěži zvítězil Luc Luycx, 39-letý počítačový odborník z belgické Královské mincovny, kterému byla udělena cena ve výši 24.000 ECU. 

Dostala možnost vyjádřit se k návrhu mincí také veřejnost? 

Ano, a to ve velkém rozsahu. Vítězný návrh se stal jasným favoritem v průzkumech veřejného mínění, které Evropská komise provedla v kruzích široké veřejnosti a mezi mnoha organizacemi uživatelů mincí včetně spotřebitelů a zástupců nevidomých a slabozrakých občanů. Týž návrh také získal největší přízeň v Evropském parlamentu. 

Přihlíželo se při volbě návrhu mincí eura také k názoru spotřebitelských organizací? 

Ano. Návrh, který nakonec zvolila Evropská rada na zasedání v Amsterdamu v červnu 1997, jednoznačně preferovali zástupci spotřebitelů i představitelé organizací nevidomých a slabozrakých. 


Jaká opatření byla přijata proti padělání bankovek a mincí eura? 

Bankovky eura nesou nejmodernější zabezpečovací prvky, s nimiž lze snadno odhalit padělky, což znamená, že padělání je maximálně ztíženo. Evropská centrální banka a národní banky jednotlivých členských států EU seznamují veřejnost s použitými bezpečnostními prvky v průběhu masové kampaně zahájené na začátku září 2001. Podobná opatření na ztížení možné výroby padělků byla uplatněna u mincí. Na opatřeních proti padělání spolupracuje řada nejrůznějších zainteresovaných orgánů, k nimž patří národní a místní policejní síly, Europol, Evropská centrální banka, národní banky členských států a Komise. 

Jsou na bankovky a mince eura upraveny prodejní automaty a jiné přístroje, které přijímají bankovky a mince? 

Ano. V zúčastněných členských státech EU je ale těchto automatů přes tři a půl milionu, takže u všech se přechod na euro k 1. lednu 2002 nestihnul.  

Jaký je harmonogram přechodu na euro? 

1. ledna 2002 byly národní měny nahrazeny bankovkami a mincemi eura. Bankovky a mince národních měn byly staženy do konce února. Národní měny už nadále neplatí, ale všichni mají ještě možnost vyměnit si staré bankovky za euro v centrálních bankách svých zemí. Od 1. ledna 2002 také není možné uvádět národní měny v písemných dokladech (šeky, smlouvy, účetní knihy, účtenky atd.). 

Proč jsme na zavedení bankovek a mincí eura museli čekat do roku 2002? 

Hlavně proto, že trvalo dlouho vytisknout potřebné množství bankovek a vyrazit potřebné množství mincí. Jde totiž o čtrnáct a půl miliardy bankovek a padesát miliard mincí. Rozsah celé operace je úctyhodný: kdybychom všechny mince postavili jednu na druhou, vyrostl by takový sloupec do výšky 78 870 km, což je 1,4milionkrát více, než činí výška šikmé věže v Pise. Kdybychom bankovky položili do řady konci k sobě, dostali bychom pás dlouhý 1,9 milionů km, což je pětkrát víc než vzdálenost ze Země na Měsíc. Vyrobených bankovek půjde do oběhu 10 miliard a zbývajících 4,5 miliard zůstane v rezervě.  

Jak dlouho po zavedení bankovek a mincí eura se budou moci používat známky z doby před eurem? 

Novější známky byly tištěny s dvojím označením hodnoty (v národní měně a v euro). Od 1. ledna 2002 jsou postupně nahrazovány známkami s hodnotou uvedenou pouze v euro. Konkrétní harmonogramy včetně doby, po kterou budou nadále platit dosavadní nepoužité známky, stanoví státní orgány jednotlivých zemí a v jednotlivých zemích eurozóny mohou být různé.

Mají mince eura s národním symbolem jedné země eurozóny stejnou hodnotu i v jiné zemi? 

Mince mají stejnou hodnotu všude v eurozóně, protože jsou zákonným platidlem na celém jejím území.

Jak dlouho po stažení starých národních měn z oběhu bude možné měnit staré bankovky a mince za eura? 

Většina lidí nemusela žádné peníze měnit, protože starou měnu jednoduše utratili začátkem roku 2002. Když si vybírají peníze z banky nebo bankomatu, dostávají eura. Protože se ale počítá s tím, že po skončení období s oběhem obou měn může leckomu doma zbýt menší částka v národní měně, učinily jednotlivé země v eurozóně potřebná opatření, která se ovšem v jednotlivých zemích liší. Obecně lze říci, že po stažení starých peněz z oběhu bude možnév běžných bankách ještě po nějaký čas měnit bankovky a mince národních měn za eura. Tato možnost ale potrvá nejdéle do konce roku 2002 a v mnoha zemích skončí ještě mnohem dříve.  
Potom bude možné měnit bankovky už jen v centrálních  bankách příslušných zemí, a to nejméně po dobu deseti let a v mnoha případech bez časového limitu. Centrální banky budou ještě nějakou dobu měnit i staré mince, ale ne tak dlouho – nejméně do konce roku 2002 a v některých zemích déle.

Co účastnické členské státy dělají s bankovkami a mincemi v národních měnách po jejich stažení z oběhu? 

Drží se zaběhané praxe, což v případě mincí obvykle znamená recyklaci kovů buď na výrobu nových mincí nebo pro jiné účely.  

Jaký je rozdíl mezi eurem a ECU? 

ECU („evropská měnová jednotka„) nikdy nebyla zákonným platidlem a nikdy neměla podobu oficiálních bankovek a mincí. Představovala koš prakticky všech měn zemí Evropské unie a sloužila jako zúčtovací jednotka, jejíž hodnota závisela na hodnotě 
„podkladových„ měn tvořících zmíněný koš. Stala se prostředkem k ukládání hodnoty v tom smyslu, že značné objemy veřejných i soukromých dluhů byly vedeny v ECU. Mimoto ECU sloužila jako prostředek k platbám mezi podniky a k platbám v zahraničním obchodě; v minimálním rozsahu ji využívali i jednotlivci v šekových transakcích a u spořitelních účtů. Nikdy však nebyla měnou v pravém slova smyslu. Euro je skutečná měna se všemi funkcemi, jaké má měna plnit. Emituje ji Evropská centrální banka a její hodnota nezávisí na žádných „podkladových„ měnách, jako tomu bylo v případě ECU. Od ledna 1999 se stává měnou 11 zúčastněných členských států. 

Je při zavádění eura prováděno zaokrouhlování nahoru či dolů, které je pro lidi nevýhodné? 

Rada přijala přesná pravidla k zajištění všestranně přijatelného postupu při zaokrouhlování nahoru i dolů. Při každém převodu z národních měn na euro se podle těchto pravidel provádí zaokrouhlení směrem nahoru na nejbližší cent, jde-li o částku přesně uprostřed nebo výše než uprostřed mezi celými centy, a zaokrouhlení směrem dolů u částek níže než uprostřed. Například, jestliže po převodu dojdeme 
k částce 1,455 EUR, zaokrouhlí se na 1,46 EUR; 

- částka 1,457 EUR se zaokrouhlí na 1,46 EUR; 
- částka 1,454 EUR se zaokrouhlí na 1,45 EUR.
  
Při převodech z eura na národní měny se u nejnižší dílčí jednotky těchto měn (např. u feniku v případě německé marky nebo u centimu v případě francouzského franku) postupuje podle stejného pravidla. 

Musíme při získání bankovek a mincí eura výměnou za bankovky a mince národní měny platit nějaké poplatky? 

Ne, pokud jste ovšem nenahromadili výjimečně velké množství bankovek nebo mincí v národní měně. Bankovní federace EU prohlásila, že za výměnu národní měny na euro v množství „obvykle se vyskytujícím v domácnostech„ nemají banky svým zákazníkům účtovat žádné poplatky.

Jak se na euro převádějí pokuty, daně a jiné podobné platby ve prospěch státu?  

Vzato striktně mechanicky, všechny platby tohoto druhu se mezi eurem a zúčastněnými měnami převádějí podle pevných převodních kursů. Vlády jednotlivých členských států se ale mohou rozhodnout k určitým úpravám, pokud by zaokrouhlování podle pravidel stanovených Radou v červnu 1997 mělo vést k číslům zbytečně ztěžujícím práci s příslušnými částkami.

Jak se banky připravily na přechod k euru? 

Banky se na práci s eurem musely připravit do 
1. ledna 1999, protože od tohoto data musely být schopny vyřizovat platby firem i fyzických osob v eurech a spolupracovat s Evropskou centrální bankou při realizaci měnové politiky. Musely upravit svoje výpočetní systémy na práci s novou měnou, reorganizovat svoje operace na finančních trzích, vyškolit pracovníky a vyvinout nové produkty a služby pro právnické i fyzické osoby. Mnohé banky se ve velké míře angažovaly i v přípravách jednotlivých podniků na práci s eurem a pomáhaly klientům osvojit si uvažování v hodnotách společné měny. Nikdo sice nebyl povinen vést platby v eurech už před 1. lednem 2002, ale banky se musely připravit na zvládnutí případného růstu zájmu o účtování ve společné evropské měně. Zákazníkům, kteří měli zájem o služby v eurech už před 1. lednem 2002, mohly banky zřídit účty v eurech. V průběhu přechodového období (od 1. ledna 1999 do 31. prosince 2001) si klienti mohli vést konta  v národní měně a banky se u těchto kont postaraly o případné inkaso i platby v eurech podle pevného směnném kursu.

*obchodníci a banky však německé marky přijímali  do konce února 2002.

	Země
	Ukončení platnosti národního oběživa
	Přepočítací koeficient
1 EUR (euro) =

	Německo*
	31.12. 2001 
	1,95583 DEM

	Nizozemsko
	28. 1. 2002
	2,20371 NLG

	Irsko
	9. 2. 2002
	0,787564 IEP

	Francie
	17. 2. 2002
	6,55957 FRF

	Belgie
	28. 2. 2002
	40,3399 BEF

	Finsko
	28. 2. 2002
	5,94573 FIM

	Itálie
	28. 2. 2002
	1936,27 ITL

	Lucembursko
	28. 2. 2002
	40,3399 LUF

	Portugalsko
	28. 2. 2002
	200,482 PTE

	Rakousko
	28. 2. 2002
	13,7603 ATS

	Řecko
	28. 2. 2002
	340,750 GRD

	Španělsko
	28. 2. 2002
	166,386 ESP


Instituce hospodářské a měnové unie (HMU)

Co to je Rada ministrů a Evropská rada a jakou roli hrají v hospodářské a měnové unii? 

Rada, nazývaná také „Rada ministrů„, je složena z představitelů členských států na ministerské úrovni – každý stát má v Radě jednoho zástupce. Konkrétní složení Rady záleží na projednávané problematice. V případě HMU jde o ministry hospodářství a financí (ECOFIN). Ti na zasedáních ECOFIN odpovídají za účinnou koordinaci hospodářské politiky členských států, za dodržování Paktu stability a růstu a za orientaci politiky směnných kursů. Rada přijímá veškerá legislativní opatření, která jsou nutná k činnosti HMU. Činí tak na základě návrhů Komise. Tímto postupem byl například uzákoněn právní status eura a neodvolatelné směnné kursy mezi eurem a jednotlivými účastnickými měnami. Naproti tomu Evropská rada je vždy tvořena hlavami států a vlád členských států a předsedou Komise.  Evropská rada vytváří politické stimuly k rozvíjení HMU, včetně orientace na hospodářskou politiku členských států a Unie. 

Co to byl Evropský měnový institut (EMI)? 

EMI začal fungovat k 1. lednu 1994 jako předchůdce Evropské centrální banky v tom smyslu, že značná část jeho práce se týkala příprav činnosti Evropské centrální banky a Evropského systému centrálních bank. Na rozdíl od ECB tento institut neměl odpovědnost za provádění měnové politiky – ta zůstala v rukou národních orgánů; institut také neměl možnost provádět devizové intervence. Plnil dva hlavní úkoly: posilovat spolupráci centrálních bank a koordinaci měnové politiky a provádět potřebné přípravy k ustavení Evropského systému centrálních bank, který by zajišťoval jednotnou měnovou politiku a vytvoření jednotné měny. 

Co je to Evropská centrální banka (ECB) a do jaké míry bude nezávislá? 

ECB byla oficiálně ustavena k 1. červnu 1998. Spolu s patnácti centrálními bankami členských států Unie tvoří součást Evropského systému centrálních bank (ESCB),  jehož primárním cílem je udržování cenové stability.  Evropská centrální banka (ECB) a centrální banky jednotlivých členských států budou zcela nezávislé na politických i soukromých institucích členských států i Evropské unie. Tato zásada je zakotvena v Maastrichtské smlouvě a potvrzují ji další právní a zákonná ustanovení a normy. Nezávislost členů rozhodovacích orgánů ECB – Řídící rady a Výkonného výboru – je zaštítěna Maastrichtskou smlouvou, kde se například stanoví maximální doba, po kterou lze zastávat funkci ve Výkonném výboru. Tímto maximem je jedno osmileté funkční období. Mimoto se u všech členů jmenovaných do těchto orgánů požaduje, aby byli uznávanými odborníky a měli profesionální zkušenosti v řešení měnových a bankovních záležitostí. 

Bude mít Evropská centrální banka politickou odpovědnost? 

Ano. Evropská centrální banka (ECB) musí pravidelně podávat Evropské radě a Evropskému parlamentu zprávy o své činnosti. Parlament také může vyzvat členy Výkonného výboru ECB – jeho prezidenta, viceprezidenta a čtyři ostatní členy – k vysvětlení měnové politiky ECB.

Co je to Evropský systém centrálních bank (ESCB)?

ESCB se skládá z Evropské centrální banky (ECB) a z centrálních bank jednotlivých členských států EU. Centrální banky jednotlivých členských států, které nejsou v eurozóně, mají zvláštní status, který jim umožňuje provádět vlastní měnovou politiku, ale nedovoluje jim podílet se na rozhodování měnové politiky eurozóny, ani na realizaci této politiky. Ve statutu ESCB je jako jeho hlavní cíl stanoveno udržování cenové stability. K základním úkolům ESCB patří stanovení a realizace měnové politiky v eurozóně, provádění devizových operací a vedení a správa oficiálních devizových rezerv členských států. ESCB také podporuje hladké fungování platebních systémů a přispívá k práci příslušných orgánů na národní úrovni při finančním dohledu nad úvěrovými institucemi a nad stabilitou finančního systému. ESCB je řízen rozhodovacími orgány ECB, a to Výkonným výborem složeným z prezidenta a viceprezidenta ECB a dalších čtyř členů, Řídící radou složenou z členů Výkonného výboru a guvernérů centrálních bank jednotlivých členských států zúčastněných v eurozóně, Generální radou složenou z prezidenta a viceprezidenta ECB a guvernérů centrálních bank všech členských států EU. 

Jakou roli v HMU hraje Evropský parlament? 

Evropský parlament se podílí na přijímání legislativy týkající se HMU a má poradní roli při řešení různých aspektů fungování HMU. Konzultace s Evropským parlamentem se vyžaduje při posuzování připravenosti členských států na vstup do eurozóny a při jmenování členů Výkonného výboru Evropské centrální banky (ECB). Může také zvát prezidenta ECB a členy Výkonného výboru ECB na jednání parlamentních výborů k vysvětlení měnové politiky ECB. 

Jakou roli mají v HMU národní vlády? 

Národní vlády odpovídají za svou hospodářskou politiku, za koordinaci této politiky prostřednictvím jednání Rady a za dodržování limitů, pokud jde o schodky státního rozpočtu a výši veřejného zadlužení – jde o limity stanovené ve Smlouvě a v Paktu stability a růstu. Po přechodu na euro však vlády a ústřední banky členských států, které jsou v eurozóně, už nadále nebudou odpovídat za měnovou politiku.

Jakou roli hrají v HMU národní parlamenty? 

Národní parlamenty budou nadále odpovídat za posuzování a schvalování legislativy o hospodářské politice jednotlivých členských států, která tvoří základní složku HMU. Smlouva o Evropské unii, kde se ustanovuje založení HMU, byla ratifikována parlamenty skoro všech členských států (některé členské státy, například Francie, předložily Smlouvu přímo občanům ke schválení v referendu). I při existenci HMU si národní parlamenty zachovají status demokraticky zvolených orgánů členských států s vysokou legislativní pravomocí.
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